

# 法国队：把梦想带回家

新华社记者苏斌



一天前法国队在卢日尼基体育场举起大力神杯时，世界足坛在莫斯科的滂沱大雨中见证了王者的诞生。一天后的巴黎艳阳高照，十万名球迷将香榭丽舍大街堵得满满当当，迎接英雄们的凯旋。

大巴上的两颗金星与“世界冠军”诉说着法国队刚刚取得的成就：他们将法兰西等待了20年的世界杯冠军带回了家。

16日下午5时左右，法国队乘坐的包机降落在巴黎戴高乐机场。按照惯例，飞机在停机坪上享受到水门“接风洗尘”的待遇，而此时等待法国队一行的，还有巴黎地标性街道香榭丽舍大街上的十万名球迷。

法国队乘坐的大巴行驶在从戴高乐机场至巴黎城区的环城路上，许

多巴黎民众将车辆停在路旁，手中挥舞着法国国旗。比起香街上欢庆的人群，他们似乎更想在第一时间与世界杯冠军队员来个近距离接触。一辆辆摩托车加入车队，在法国队大巴之后组成了声势浩大的“摩托大军”。

近了，近了。法国队大巴在香街附近的一条街道上停了下来，全体成员换乘另一辆敞篷大巴，属于他们的欢庆时刻才刚刚开始。

建筑物外墙挂着的巨大法国国旗上，用大写字母写着“MERCI（谢谢）”。敞篷大巴在香街上缓慢行驶着，中卫瓦拉内手中的大力神杯在阳光的照射下熠熠生辉。主教练德尚和球员们向路旁的球迷挥手致意，本届赛事大放异彩的姆巴佩与一位团队成员共

同高举围巾，上面写着“世界冠军”。球迷们唱着跳着，手中挥舞着法国国旗。头顶之上，法国飞行表演队的九架飞机在现场人群的欢呼声中喷出蓝白红的三色彩烟。

法国队乘坐的敞篷大巴此后来到法国总统府爱丽舍宫，在俄罗斯观看了世界杯决赛的法国总统马克龙与夫人布丽吉特在此等候。法国队队长洛里手捧大力神杯，与德尚、法国足协主席勒格拉埃率先进入爱丽舍宫，与马克龙以及布丽吉特拥抱致敬，团队其他成员紧随而至。热爱足球的马克龙与法国队成员亲切交谈着，笑容写在每个人的脸上。爱丽舍宫前的台阶上，面对众多镜头，所有人齐声高唱《马赛曲》。

面对数百位守候在爱丽舍宫外草坪上的民众，马克龙说得最多的一个词就是“谢谢”。或许此时再多的言语，也比不上一句“谢谢”更能表达全体法国人民的心声。

酷爱“耍宝”的中场大将博格巴手拿话筒当起了主持人，性格活泼的他不断将现场气氛推向高潮。熟悉的旋律《我们是冠军》此时响起，捧着金杯的洛里来到前排小朋友面前，让他们有机会触碰到这座令无数球迷向往追逐的奖杯。

这也是法国队在这个夏天带给法兰西的：20年的金杯梦想，此刻终于变为现实。

## 中国足球应该学什么？——世界杯启示录

新华社记者

2018世界杯大幕落下，克罗地亚继1998年后再次创造奇迹，亚洲球队取得长足进步，法国、比利时和英格兰等通过青训的默默耕耘，新的“黄金一代”崛起于世界足坛的高地。俄罗斯48年后首次杀入八强的辉煌战绩和世界杯的成功举办，带给东道主的经济增长、信心提振、文化传播和国际认同作用明显。

虽然再次缺席了世界杯，中国不甘也决不能只做一个看客，对再次挺进世界杯，乃至承办一届世界杯的愿望也从未如此强烈。中国足球应当充分研究和遵循本届世界杯再次展示出来的本质规律，把握最前沿的“技战术风向标”，保持定力，抓住机遇，在自省、自律、自强中为实现体育强国梦贡献力量。

审视世界杯，中国足球从业者无疑感到差距，但决不能灰心丧气，也不能急功近利，而是要紧紧结合中国足球的顶层设计——《中国足球改革发展总体方案》，瞄准本届世界杯的“技战术风向标”，保持久久为功的定力，不打折扣地将总体方案落实到位，才能让亿万球迷看到希望。不妨以参赛队为标杆，找差距、明方向：

### ——十年培养一代人的青训体系必须夯实

比利时的“黄金一代”闪耀本届世界杯，而在16年前韩日世界杯上，当时完败巴西的“欧洲红魔”其实也面临人才断档，并接连错过了2届世界杯和3届欧洲杯。但与此同时，比利时足协卧薪尝胆，启动青训计划，建立一批足球学院，足协为俱乐部青训提供大量资金支持，将众多年轻球员送往欧洲五大联赛。经过十年左右的积累，费莱尼、孔帕尼等球星的涌现直接带来了球队成绩的大幅提升，再次验证坚持青训的定力是一国和地区足球持续发展的原动力。

《经济学家》最近有文章提及，首次晋级世界杯的冰岛虽然仅有约33万人，但培养了600多名足球教练在基层俱乐部执教。

### ——竞赛体系“下沉”的人才普及面不可缺

闯进决赛的法国队顶着球星身价最高的光环，但他们背后有着高水平教练支撑的“克莱枫丹国家足球学院”体系，辐射和培养全国有潜力的青少年球员。从12岁起的每一个年龄段，法国大概有8万名注册的小球员，经过8年高水平选拔和培养，这一年龄段中最终也只能培养出80名职业球员，其中产生3个国家队球员。由此可见，在人才普及面足够“下沉”到基层的基础上，法国足球才能有优秀中选的资本，这是“高卢雄鸡”盛产球星、青训领先世界而且国家队长盛不衰的关键要素。

秉承着“足球走进每一个社区”的英格兰总足，在遍及全英每一个地区的俱乐部体系辐射下，也有雄厚的人才储备。因此，“三狮军团”打进四强、掀起“青春风暴”绝非偶然，他们在2017年连续收获了U17和U20世界杯两项冠军，已经为未来成年队称雄世界打下坚实基础。

### ——“消极传控”没落印证技战术能力的重要性

虽然西班牙、德国等传控足球的代表早早出局，但“只要苦练体能和防守反击”的误区绝不能有，因为高技术含量的传球、控球技术，依旧是强队立足之本。在此基础上，才能根据对手的不同，制定更为务实和高效的战术打法，才可能在“电光石火”之间完成快速高效攻防。因此，这对青训如何把先进的技术理念和本国足球“DNA”有机结合提出更高要求。

### ——“中超舒适区”不能冲淡“走出去”的决心

在足改发展推动下，中超联赛有长足进步，逐步跻身亚洲顶级联赛，但进取心和意志力不强、技战术含量不足、攻防速度和强度不够，仍是需要努力改进的地方。

参加过韩日世界杯的前国脚认为，在如今国内联赛球员薪水不断高涨下，一些有潜力的年轻球员，往往会满足于中超的“舒适区”，冲淡了靠实力和志向走向欧洲联赛历练的决心。对比来看，乌拉圭、比利时、克罗地亚及冰岛的高水平球员，无不是通过青训体系培养出来后，靠实力去欧洲高水平联赛长期历练，哪怕是低级别联赛的小俱乐部起步。而中国不少年轻球员，在国外“镀金”没两年就被国内高薪吸引回国，这反映出我们的青少年球员还欠缺立足欧洲的实力和进取心。

### ——要重视国家队建设但不能违背规律

据报道，中国足协高层已表态，要有打进卡塔尔世界杯的决心和勇气。这样的信心要有，但历史教训显示，既要重视国家队建设，比如吸取12强赛取得进步的经验，保证国家队技战术风格和团队建设的延续性，也要防止重蹈“为一棵大树，毁掉一片林”的覆辙。

事实证明，青训体系和国内职业联赛是足球长远发展的根基，如果违背规律、过早抽调适龄球员长期集训，影响了他们在俱乐部和联赛体系的正常比赛，不可持续性发展就会显现。而诸如U23新政等引发的争议，也说明足球政策需要更严谨和科学的设计，要经得起实践的检验。

### ——要做好坐十年冷板凳的准备

世界杯给一个国家带来的不仅仅是足球乃至体育本身的快速进步，其在经济、社会和文化等领域的溢出效应更是越来越得到重视，达到场内场外“双赢”的效果。

本届世界杯给东道主俄罗斯带来的“红利”远超预期：球队晋级八强，振奋了整个俄罗斯，经济也被注入一剂强心针。除此之外，世界杯还成为世界了解俄罗斯的一扇窗口。各国球迷在这里欢聚一堂，零距离体验俄罗斯的风土人情，他们中的很多人会在未来成为传播俄罗斯文化的种子，影响更多人。

俄罗斯总统普京在世界杯期间就表示，世界杯改变了外界对俄罗斯的刻板印象。国际足联主席因凡蒂诺13日也说：“俄罗斯世界杯是历史上最棒的一届。世界杯改变了全世界对俄罗斯的看法，每个球迷都体会到了俄罗斯人的热情。”

无论是作为参赛国，还是主办国，中国都毫无理由在这场盛宴中长时间充当看客。国足闯入2002年世界杯的光彩时刻，至今仍被怀念和津津乐道。

临渊羡鱼，不如退而结网。本届世界杯给中国足球带来诸多方面的启示应当得到重视。中国足球需要踏实按规律办事，夯实根基，久久为功。对于国家队来说，荣誉感和使命感需要树立，要从一点一滴入手，在细节中日积月累。

欲速则不达，中国足球若想早日闯入世界杯，就要做好坐十年冷板凳的准备。

在超越足球的层面，中国更可以利用世界杯这个大舞台，促进经济和文化的交流。本届世界杯的众多赞助商是中国改革开放成就的缩影，而中国申办世界杯的时机，也已经越来越成熟。

在俄罗斯世界杯足球赛上赢得亚军的克罗地亚国家队当地时间16日下午回到祖国，在首都萨格勒布受到了英雄般的欢迎。

克罗地亚队15日在世界杯决赛中2:4不敌法国，但仍然创造了参加世界杯以来的历史最好成绩，球迷们也在经历了短暂的失望后回过神来狂欢庆祝。

当天下午，克罗地亚航空公司一架包机载着国家队一行从莫斯科飞回萨格勒布。客机事先经过专门涂装，白色的机身上绘制的一颗彩色的足球和一句称赞球队的红色口号分外显眼。当飞机进入克罗地亚领空，克空军两架战斗机立即升空护航。15日20分左右，包机徐徐降落在萨格勒布图季曼机场，滑行时又享受了“过水门”的礼遇。

舱门打开后，克罗地亚队主帅达利奇和足协主席苏克手持国旗带头走下悬梯，队长莫德里奇紧随其后。国家队成员直接在停机坪登上一辆改装过的大巴车，开始了巡游。

国家队原计划乘这辆半开放式的大巴在警车护卫下从机场直奔市中心的那拉契奇广场，与等候在那里的球迷一起庆祝。考虑到沿途有民众夹道欢迎，警方估计车队需要60到90分钟走完这段不到20公里的路程。

谁也没有想到，这段路走了5个多小时。

莫德里奇、曼朱基奇、维达……一众球星在高高的车顶或坐或站，接

受沿途民众的欢迎。他们接住球迷扔来的帽子或球衣签名后再扔回，或是拉开彩色发烟弹、点燃焰火、手舞足蹈、摇旗呐喊……领金球奖时都没有露出一丝笑意的“魔笛”莫德里奇此刻终于笑逐颜开，只有达利奇保持了一贯的风格，多数时候神情严肃地坐在车顶，在他的球员靠近车顶边缘时伸手抓住他们的衣襟。

或许是为了呼应多次在世界杯现场看球的“网红”女总统基塔罗维奇，这辆大巴还配备了两位同样身着红白格球衣的女司机。沿途球迷的热情让车辆只能走走停停。地图软件显示，这段路程步行大概需要3小时，大巴车却在5个多小时后才抵达广场，总统因此不得不推迟接见球星的安排。此时，广场和紧邻的道路上已是一片红白格海洋，有人已在此守候了十几个小时。

警方估计，当天约有30万民众夹道欢迎国家队，市中心广场一带约有11万人聚集，而作为克罗地亚最大的城市，萨格勒布市辖区总人口不过110万。一位50多岁的当地人告诉记者，这是他有生以来第一次见到这种场面，“教皇来时也没有这么多人”。

现场球迷盼望已久的时刻终于到来。球员和教练在广场舞台上齐声高歌，依次发言。“感谢你克罗地亚，感谢你萨格勒布，梦想成真了。”莫德里奇似乎无法再多说，他的嗓音已经嘶哑。

最后发言的主帅达利奇终于无法自持，眼含热泪向球迷喊话：“这些球员骄傲地穿着国家队队服，你们已经认可他们在赛场上的投入，你们是世界上最好的球迷。我们把最好的给了你们，你们也把最好的给了我



# 亚军凯旋记

新华社记者高磊

## 武术散打冠军赛塔沟武校摘8金

本报讯(记者 刘超峰 通讯员 薛明瑞)昨天，记者从塔沟武校获悉，全国武术散打冠军赛刚刚在杭州落下帷幕，由塔沟武校代表的河南省男女散打队表现出色，一举夺得8金3银7铜，成为比赛的最大赢家。

由国家体育总局武术运动管理中心主办的2018年全国武术散打冠军赛，是本年度国内最高规格的武术散打赛事，共有来自全国各省、直辖市和体育院校的42支代表队256名运动员参赛，其中包括40多位已经获得过世界级、国际级和国家级赛事的冠军选手。

塔沟武校代表河南、郑大体院等队参加了比赛，凭借着名将关啊翠、贺晓东、蒋博、赵消雷、王少华、叶翔等人在男女20个级别中的出色发挥，最终夺得8枚金牌，雄踞金牌榜第一位。同时还获得3个第二名、7个第三名和12个第五名和“体育道德风尚奖”荣誉称号。

## 省运会中学组气排球比赛郑州外国语中学摘冠

本报讯(记者 刘超峰)昨天，记者从省体育局获悉，经过一周紧张比拼，河南省第十三届运动会中学生组气排球比赛日前在郑州中学收官。郑州市外国语中学一路过关斩将，最终获得河南省第13届中学生运动会气排球比赛冠军，同时还获得了精神文明队荣誉称号。

本次初中组比赛共11个代表队，并分为两个组。A组为郑州外国语中学、洛阳实验中学、新乡二十二中、漯河外国语中学、濮阳第八中学、鄆陵县只乐镇第一初中；B组为开封铁路中学、商丘第十三中学、焦作万方中学、安阳二十中、南阳油田第七中学。

小组赛阶段，郑州外国语中学气排球队五战五捷，以小组第一名身份出线。八进四比赛，他们淘汰了焦作万方中学队。半决赛，他们战胜新乡二十二中，并在决赛中2:0击败洛阳实验中学队获得冠军。

气排球运动是一项集运动、休闲、娱乐为一体的群众性体育项目，作为一项新的体育运动项目，如今已经受到越来越多人的青睐。其打法和记分方法与竞技排球基本相同。郑州市外国语中学获得本次比赛冠军，充分展现了气排球项目在我市学校体育中深厚的基础。

## 全新建业今晚挑战御林军

本报讯(记者 刘超峰)精彩的世界杯刚刚落下帷幕，冷清的中超又开始“热闹”起来。今天晚上，建业队将做客北京工人体育场，挑战实力强大的京城御林军北京国安。

今晚晚京挑战御林军，建业队巴索戈、伊沃、费尔南多和里卡多等四大外援悉数前往。昨天下午，在赛前新闻发布会上张外龙表示，北京国安实力确实比建业强，但建业引进了几名实力派内外援，并在热身训练中表现不错，尽管在工体成绩不好，但相信这次建业绝不会轻易服输，全队会打出建业队风格和特点，与强大的国安掰手腕。

中超交锋史上，国安对建业占据绝对优势，尤其是在梦魔般的北京工体，建业更是从不胜绩。去年，国安两回合双杀建业，其中主场1:0

击败建业，张池明为国安打入制胜球，建业龙成被罚下。次回合，建业在主场也是落井下风，国安以2:0干脆利落地击败建业。

赛季首轮负于鲁能后，国安已保持10轮不败。本轮鲁能将与上港的榜首大战握手言和，只落后榜首1分的国安迎来了机会。由于建业向来不善客场，尤其是魔鬼般的工体主场，国安赢球似乎已经板上钉钉。中超交锋史上国安对建业10胜8平2负占绝对优势，其中国安主场6胜4平保持不败。本赛季前5个主场国安2胜3平同样保持不败，但主场平局多，面对以防守反击见长的中原文兵，如果国安迟迟打不开局面，或许建业就有机会全身而退。

“扇子立起来”“胳膊关节打开”“脚尖画半圆”……16日下午，在新密市超化镇体育公园里，一个身材颀长的大男孩，手把手教广场舞爱好者们学跳舞，每一个动作都不厌其烦地反复讲解示范，自己汗流浹背也顾不上擦一擦。

这个大男孩叫小杰，是河南省一所高校舞蹈专业的毕业生，也是河南省体育馆马凤英健身操舞站点的一名社会体育指导员，当天他与郑州市另外38名优秀社会体育指导员一起，搭乘2018年郑州市“走基层送健康”志愿服务大篷车驶进新密，义务为这里的健身爱好者们讲授专业、科学的健身技能及知识。

据了解，本次活动也正式拉开了郑州市今年“走基层送健康”志愿服务大篷车进县市区的序幕，这项活动将一直持续到今年10月份。

本报记者 陈凯文/图

